
2021年浙江省衢州市中考化学试卷解析
一、选择题（本题有4小题，每小题3分，共12分。请选出各题中一个符合题意的选项，不选、多选、错选均不给分）
1．（2021•衢州）规范的操作是实验成功的前提，下列实验操作正确的是（　　）
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A．读取液体体积  B．滴加液体  C．取用氯化钠	          D．稀释浓硫酸
【答案】A
【解析】使用胶头滴管时，不能伸入到试管内或接触试管内壁，应垂直悬空在试管口上方滴加液体，防止污染胶头滴管；取用固体粉末状药品时，瓶塞要倒放，防止污染药品；稀释浓硫酸时，要将酸缓慢加入到水中，且不断搅拌，以使热量及时散失。
2．（2021•衢州）如图是我们常见的水果及其近似pH，其中酸性最强的是（　　）
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A．西瓜pH＝6.6    B．葡萄pH＝5.1	C．猕猴桃pH＝3.3	D．桔子pH＝3.6
【答案】C
【解析】猕猴桃的pH最小，酸性最强。
3．（2021•衢州）2021年4月13日，日本政府正式决定将福岛第一核电站的上百万吨核污水排入大海，多国对此表示反对。核污水中含有氚，如图为氚原子结构示意图，由图可知氚原子（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．含有2个质子	B．核电荷数为1	
C．相对原子质量为4	D．质子数和中子数相等
【答案】B
【解析】根据图示可知，氚原子含有1个质子、2个中子，质子数和中子数不相等；原子中核电荷数＝质子数=1；相对原子质量≈质子数+中子数=3。
4．（2021•衢州）小科为验证锌、铜、银三种金属的活动性顺序，设计了下列四种方案，其中合理的是（　　）
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A              B                   C            	D
【答案】D
【解析】锌、铜与硝酸银溶液反应，能说明金属活动性锌＞银、铜＞银，不能确定锌和铜的金属活动性强弱；银不与硫酸锌溶液反应，铜与硝酸银溶液反应，能说明金属活动性锌＞银、铜＞银，不能确定锌和铜的金属活动性强弱；银、铜不与硫酸锌溶液反应，说明金属活动性锌＞银、锌＞铜，不能确定银和铜的金属活动性强弱；锌与硫酸铜溶液反应，铜与硝酸银溶液反应，说明金属活动性锌＞铜＞银。
二、填空题（本题有3题6空，每空2分，共12分）
5．（2021•衢州）2020年12月，贴满“暖宝宝”的嫦娥五号返回器图片（如图1）火遍全网。给返回器贴“暖宝宝”是为了防止它携带的推进剂无水肼（N2H4）凝固。
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（1）无水肼中各元素的质量分数模型如图2所示，图中甲表示的元素是 　      　。
（2）下列关于无水肼说法正确的有 　　         （填序号）。
A.无水肼的相对分子质量是32
B.无水肼中氮元素的化合价为﹣2价
C.无水肼分子由氮元素和氢元素组成
D.无水肼由2个氮原子和4个氢原子构成
【答案】（1）氮或N  （2）AB
【解析】（2）无水肼的相对分子质量是14×2+1×4＝32；在无水肼中，氢元素显+1价，则氮元素显﹣2价；无水肼是由氮元素和氢元素组成的，无水肼是由无水肼分子构成的，无水肼分子是由氮原子和氢原子构成的，每个无水肼分子是由2个氮原子和4个氢原子构成的。
6．（2021•衢州）从生活经验到定性实验，再到定量实验，科学方法的进步推动科学的发展。
材料一：公元前，亚里士多德认为万物都是由火、空气、土和水四种元素组成的，他把元素定义为其他物体可以分解成它，而它本身不能再分割成其他物体。
材料二：17世纪，玻义耳认为元素是只能通过实验证明不能再进一步分解的物质。他把严密的定性实验方法引入科学中，认识到“混合”和“化合”的不同，把“混合”叫“机械混合”，把“化合”叫“完全混合”。
材料三：18世纪，卡文迪许用酸与金属反应得到“易燃空气”，这种气体在空气中燃烧形成小露球。拉瓦锡知道后，进行定量实验，发现“易燃空气”与“氧”化合生成水的质量？两种气体消耗的质量，从而得出水是两种气体的化合物，而不是一种元素。
根据材料，回答下列问题：
（1）“完全混合”后的物质，其类别属于纯净物中的 　      　。
（2）材料三作为“水不是一种元素”的证据，应在“？”处填 　　。
【答案】（1）化合物  （2）等于
【解析】（1）“完全混合”后的物质，是至少含有两种元素的纯净物，属于化合物。（2）反应前后的质量是相等的，作为“水不是一种元素”的证据，应在“？”处填等于。
7．（2021•衢州）科学发现往往源于对实验现象的观察与研究。
（1）如图甲进行白糖溶解实验，根据图中现象判断：溶液②　  　（填“是”“不是”或“可能是”）白糖的饱和溶液。
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（2）如图乙所示，小科利用集气瓶收集从导管导出的氧气时，每隔一段时间，他就取出导管，再用带火星的木条放在瓶口验满。可是他始终没有观察到带火星木条复燃，小科实验操作中出现的错误是 　　                                   。
【答案】（1）可能是  （2）每隔一段时间，他就取出导管，再用带火星的木条放在瓶口验满
【解析】（1）充分搅拌后，白糖全部溶解了，无法确定溶液②是饱和溶液，还是不饱和溶液。（2）氧气验满的正确操作是直接用带火星的木条放在瓶口，不需取出导管。
三、实验探究题（本题有2题6空，每空2分，共12分）
8．（2021•衢州）钢丝棉是一种由低碳钢制成的细丝，直径约0.125﹣0.189毫米。小科利用钢丝棉探究铁制品锈蚀的条件，实验如下：
步骤一：取3个50mL活塞润滑性良好的注射器，检查气密性后备用。
步骤二：称取3团等质量的钢丝棉（每团体积约为6cm3），A保持干燥，B用少量蒸馏水润湿，C用少量食盐水润湿，分别放入甲、乙、丙注射器中。
步骤三：移动活塞，使它们均处于46mL刻度处，再用橡皮帽封住注射孔（如图所示）。
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步骤四：每隔一定时间，观察到的实验现象如表。
	
	5分钟
	20分钟
	1小时
	5小时

	甲
	无现象
	无现象
	无现象
	无现象

	乙
	出现少许锈斑，活塞未明显移动
	出现明显锈斑，活塞移动少许
	锈斑增多，活塞移动明显
	锈蚀严重，活塞处于39mL刻度处

	丙
	出现明显锈斑，活塞移动少许
	锈斑增多，活塞移动明显
	锈蚀严重，活塞处于39mL刻度处
	锈蚀严重，活塞处于39mL刻度处


（1）检查注射器气密性：先用橡皮帽封住注射孔，用手向外拉动活塞，放手后观察到 　                        ，则气密性良好。
（2）比较乙、丙实验现象得到的结论：　                              　。
（3）钢铁生锈还需要氧气，请你利用本实验数据计算出空气中氧气的体积分数为 　　                              。
【答案】（1）活塞恢复原位（其他合理答案也可）  （2）氯化钠（食盐、盐水）能加快钢铁的生锈  （3）17.5%或7/40或0.175
【解析】（1）检查注射器的气密性时，先用橡皮帽封住注射孔，用手向外拉动活塞，放手后观察到活塞回到原处，则气密性良好；（2）实验乙和实验丙探究的问题是在有无氯化钠的情况下钢丝球锈蚀的情况，所以对比两实验现象可得出的结论是氯化钠能加快钢铁的生锈。（3）空气中氧气的体积分数为：[image: ]。
9．（2021•衢州）为测定石灰石样品中碳酸钙含量，某小组同学在一定质量的样品中加入足量稀盐酸，利用生成CO2的质量来测定（忽略稀盐酸挥发的影响）。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）小科用图甲装置实验，通过测定反应前后D装置质量的变化来得到CO2质量。为了避免水蒸气对实验的影响，使测最结果更准确，装置C中应装入 　　（填试剂名称）。
（2）小明用图乙装置实验，通过测定反应前后装置总质量的变化来得到CO2质量。他用碱石灰做干燥剂，请判断这种做法是否合理并说明理由　　。
（3）实验时。正确选择干燥剂后，两装置均可通过左侧导管鼓入某种气体一段时间，来进一步减小误差。下列操作可行的是 　　                                     。
	选项
	实验装置
	反应开始前鼓入的气体
	反应结束后鼓入的气体

	A
	甲
	氮气
	氮气

	B
	甲
	干燥空气
	干燥空气

	C
	乙
	氮气
	氮气

	D
	乙
	干燥空气
	干燥空气


【答案】（1）浓硫酸或浓H2SO4  （2）不合理，因为碱石灰也要吸收二氧化碳  （3）ACD
【解析】（1）浓硫酸能够吸收水蒸气，不能吸收二氧化碳，装置C中应装入浓硫酸。（2）用图乙装置实验，通过测定反应前后装置总质量的变化获得CO2的质量，碱石灰能够吸收反应生成的二氧化碳，二氧化碳仍然被装置吸收，则不能通过测定反应前后装置总质量的变化来得到二氧化碳的质量；（3）甲装置反应前后鼓入氮气，能使生成的二氧化碳全部被D装置吸收，实验结果更准确；不能鼓入干燥空气，是因为干燥空气中含有二氧化碳，影响实验结果；乙装置是通过测定反应前后装置总质量的变化来得到CO2质量，只要控制反应前后的变量是二氧化碳的质量即可，反应前后鼓入氮气或干燥空气都能将二氧化碳全部赶出装置，能够减小实验误差。
四、解答题（本题有2题第10题8分，第11题6分，共14分）
10．（2021•衢州）“加氢几分钟，畅行数百里”，这是2021上海车展上为氢能源汽车打出的标语。氢能源汽车使用的是氢燃料电池（如图所示）。电池工作时在催化剂的作用下，氢原子失去电子形成氢离子，穿过电极A通过电解液移动到电极B与氧离子结合形成水分子；而电子则从电极A经外部电路通过电动机[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]到达电极B，形成电流。
（1）氢燃料电池工作时是将化学能直接转化为 　　能。
（2）氢气是氢燃料电池的原料，可以在用电低谷时，利用电网多余电能电解水来制取。已知1.2kg氢气大约可供某款氢能源汽车行驶100km，请根据化学方程式计算，制取1.2kg氢气至少需要电解多少质量的水。
（3）氢燃料电池工作时，通过电动机的电流方向是：　　          。
（4）世界能源组织提出：在制氢过程中基本上没有碳排放而得倒的氢气称为绿氢。下列方式可制得绿氢的是 　               （填序号）。
A.水力发电制氢         B.太阳能发电制氢
C.火力发电制氢         D.核能发电制氢
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【答案】（1）电
（2）解：设制取1.2kg氢气需要电解水的质量为x
2H2O[image: 菁优网-jyeoo]2H2↑+O2↑
 36                4
  x                 1.2kg
[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]
x＝10.8kg
答：需要电解水的质量为10.8kg。
（3）B→电动机→A或B→A或向左  （4）ABD
11．（2021•衢州）实验室有一瓶敞口放置的氢氧化钠固体样品，为探究样品中的成分，小科进行如下实验：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）操作①是加水充分溶解，操作②的名称是　       　。
（2）沉淀B的化学式是　　          。
（3）小科根据实验现象认为样品中一定含有氢氧化钠，请你评价小科的判断是否正确，并说明理由　　                       。
【答案】（1）过滤  （2）CaCO3  （3）不正确，加入的氢氧化钙中的氢氧根离子干扰实验（其他合理答案也可）
【解析】（1）操作①是加水充分溶解，操作②的名称是过滤；（2）沉淀B是碳酸钠和氢氧化钙反应生成的碳酸钙，化学式是CaCO3；（3）小科的判断不正确，是因为加入的氢氧化钙中含有氢氧根离子，氢氧化钙与碳酸钠的反应实质是钙离子和碳酸根的反应，氢氧根离子未参与上述反应，所以与氯化铁反应的氢氧根也可能全部来自于氢氧化钙。 
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